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OLTAIRE’S PHILOSOPHICAL DICTIONARY. Reprinted verbatim
V from the Six vol. edition, sold at 50s. The work is embellished with

two En%raw_ngs, a Medallion Portrait, and a full length likeness of the cele-
brated author, in elegant cloth binding. Two volumes, containing nearly
1,300 pages, price 8s., post free. May be had of all booksellers.

Opinion op thb *““ Dispatch.”

+ VVoltaire’s Philosophical Dictionary.—This is a translation, in two volumes, of thatmagnificent
work which must hand the name of Voltaire down to the latest Postenty. We have compared it
with the French edition in three volumes, and find that the English version is amost iaithiuJ one,
fully preserving the spirit of the original, and in no way abridged. The work is, of course, a very
valUable one, and should have a place on the shelves of all persons who accumulate useful books.
It is printed_in a clear, legible type, and in a manner to be easy of reference. The publisher has
done very wisely to compress the entire contents of this encyclopaedia into two volumes oi con-
venient size, inasmuch as he places an admirable work within the reach of those persons whose
means would not permit them to procure a larger and more expensive edition. It is impossible to
contemplate this * chtlonarg’ without being struck by the Grandeur and comprehensiveness of
that intellect which, alone and unassisted, could produce a work embracing so many and such varied
subjects. Ingenious theories, e)g)osures of historical or popular fallacies, philosophical essays,
physics, metaphysics, in a word, all branches of Iearmr'l:q, science and art, are the topics which
evoked the brilliant wit, or tested the profound wisdom of France’s greatest philosopher. ~ Although
much of the philosophy of that school to which Voltaire belonﬁed has been since exploded;
although many of his theories have been displaced by others which have been supported by
fi.rgnmp.Dt-8 or ﬁroyed.by experiments of which he never dreamt; although, in fine, much of his
reasoning on_physics is now pointless, yet on the whole, and taken as awhole, the * Philosophical
Dictionary ’ is most valuable and most useful, not only as the record ofa great man s opinions, but
also in those very many departments where his comments and observations do really aEFI)éto the
affairs oF cirauistances of thie presant day. Wae anig glad to find that an Enghish publisher has

dared tg do justice to a man who ,is h calumniated b English sain ocrites, and
we corélial?yjrecommend fﬁis e@al}on q[he?PH| osophicgl%irctio%ary to r%ﬁt@@.

Paine’s Theological Works; including the *“Age of Reason” and all
his miscellaneous pieces and poetical works; his last will and tes-
tament, and a Steel Portrait. To prevent disappointment, ask

for Truelove’s Edition. In Wrappers, 2s. Cloth Boards.......... 30
The Age of Reason; complete, including <ji essay on his Life and
Genius, With POrtrait ..........cccocoeviinnirensiennns e o 1@
A Large Portrait of Paine, 12 inches by 9. Sharp’s Line Engraving
from Romney. POSt free.......coooveiinniiesee e 1
Itis a very superior engraving, and the best likeness of the great politician extant.—Reasoner,
Paine’s COMMO" SENSE .....c..ceceveevvireernnenns e O O e 0 3
Patne’s Rights of Man, with full Report of his Trial in 1792 .............. 10
Political Wives ; a satire, by a Fantastical Fellow. An argument for
Woman’s enfranchisement.  Just published .........c.cccoevviinnine 0 4

John Stuart Millon Liberty........c.ccocviiinniiciiiiice e
--------------------- On Representative Government .

1

2
Principles of Political Economy 5

On the Subjection of Women "........c.ccccoevnennnne 5

--------------------- On England and Ireland ........ e 2
Renan’s Life of Jesus. Unabridged .......... v 1
Renan on the Apostles. Just published ... 7
Mirabato’s System of Nature, 2s.; or in cloth boards............. .2
Valse Divinities; or Moses, Christ, aad Mahomet. 84 p.p., 8 vo....... 1
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Now ready, price 2s. 6d., cloth boards, 316 pp., with Portrait '
he philosophical tales romances, and satires of Vol-
taire, containing :—Candide ; or, the Optlmlst Zadig ; or, Fate. The World
as it Goes ; or, the Vision of Babouc. Micromegas, a Comic Romance. The Huron ;
or, Pupil of Nature. Johnny; or, the Sage and the Atheist. The Man of Forty
Crowns. The Princess of Babylon. Memnon, the Philosopher. The White Bull,
Plato’s Dream. Bababec. A Convention with a Chinese. The Black and the
White. The Ignorant Philosopher. iLidian Adventure. Lord Chesterfield's Ears.
The Origin of Trades. These writings of the witty author have not been obtainable
in English for many years. The work is now stereotyped, and will always be in
print; and should any difficulty occur through so-called ““respectable” booksellers
refusing to procure it, immediate application should be made to the Publisher,
E. Truelove, enclosing P. O. Order for 2s. 6d., payable at High Holborn.

From the “Westminster Review.”

u Many of his philosophical sayln%s and dogmas, which were received in his own
day with reverent admiration, or with shouts of denunciation, are universally recog-
nized now as the mere commoa places of truth, or as paradoxes whose extravagance
needs no refutation. But the satirical wit which he brought to the exposure of some
actual grievance or genuine folly remains immortal—keen and fresh as ever, although
the grievance and the folly have long passed away. One popular idea of Voltaire
is that of a mere scoffer at sacred things, a ribald reviler of the best human senti-
ments. Another common notion of him is that of a cold sceptic, who subjected
everything to the test of a narrow reasoning process ; a man who cared nothing
personally either for good or evil ; who was all brain and no heart. 1f these romances
fairly reflect the real nature of Voltaire, they exhibit the character of a warm-hearted,
sensitive, undiscriminating man, who sickened over human suffering and human
persecution, and who employed, with an almost reckless prodigality, against the
enemies he hated most, the instinctive weapon of wit which served him best.

“What shortens the average lives of Frenchmen ; what makes men poor, and keeps
them so ; what embitters domestic life; what renders children blessings instead of
curses ; what stifles freethought, what turns philosophy to a sham ; these were the
questions with which his sympathies tormented Voltaire. He thought that the state
of society around him gave answers to many of them, which he determined to
interpret into intelligible language. These satirical Romances are valuable because
they contain Voltaire’s explanations of the condition of France in his day. War,
religion, hypocrisy, religious intolerance, court domination and court intrigue, super-
ficial or quack philosophy, idlers, soldlers and priests—these Voltaire looked upon
as the national evils of France ; therefore his romances are simply satires directed
unchangingly and perseveringly agalnst all these enemies.

““Voltaire was particularly angry with some of those who invented consolation for
men’s misery. He flamed up especially against those who endeavoured to satisfy
unquiet minds with the shallow quibbles which passed for optimism, and whose whole
secret consisted in calling a disagreeable thing by a fine name.

“The purpose which animates every one of the tales, and the wit which gives force
and brightness to every one of them, are the characteristics for which they merit to
be immortal. No cold sceptic, Workmg with unimpassioned heart and bitter tongue,
is discernible to the reader who gives them an impartial study, but a sensitive and
impulsive man, whose earnest nature lent fire to his matchless wit. That weapon of
wit which in these satires \oltaire wielded honestly for the sake of his fellow men,
was surely tLe very keenest of its kind ever employed in such a cause. Some of
these romances preserve its finest achievements. Voltaire’s wit is not like Molibre’s,
for it never exuberates ; or Pascal’s, for it never acknowledges earnestness; or Le
Sage’s, for it is never sprightly and careless ; or Goldsmith’s, for it is never childlike ;
or Swifts, for it is never savage ; or Sydney Smith’s, for it never plays upon words *
or Douglas Jerrold's, for  never outwardly exhibits bitterness. . . . But Vol-
taire’s wit is of a kind which owes nothing of its preservation to its subject. On ths

contrary, there could be no topic so ephemeral and trifling which, encased in the
umber of that incomparable satire, would not remain pieserved for ever.”

EDWARD TRUELOVE, 256, HIGH HOLBORN.



THE PROPHET OF NAZARETH;

A CRITICAL INQUIRY INTO THE PROPHETICAL,
INTELLECTUAL, AND- MORAL CHARACTER OF

JESUS CHBIST,

AS EXEMPLIFIED IN HIS PREDICTIONS, HIS PRECEPTS, HIS ACTIONS, HIS DISCOURSES
AND HIS SOCIAL INTERCOURSE,

By EVAN POWELL MEREDITH,. F.AS.L.
Demy 8vo.,. Cloth, Lettered, Reduced to 7s, 6d.

PUBLISHED BY E. TRUELOVE, 256, HIGH, HOLBORN.

NOTICES OF THE PRESS;

““This is a “Prize Essay,’ but unlike the majority of prize essays, it shows real
power and independent strength.  But as the preface hints, the offering of a prize fbr
such a work only suggested to the author the writing of this book as an utterance ‘on
theological matters,” after having been silent for thirteen years, since his “quiet with-
drawal from Christianity.” As a Christian minister, he tells us he has well studied the
beliefs of Christendom and the grounds of them ; and now be assures us- he has ‘ almost
daily pursued his researches after the real origin of the Christian religion.” The result
of his inquiries, on both sides, are here in the massive volume before us. Ostensibly
the work is an examination of the evidences for and against the prophecies of Christ,
especially those prophecies which relate to the supposed drawing nigh of the end of th*?
world ; but in reality, it is an elaborate review of the life, character, and teachings of
Christ.  With regard to the prophecies relating to the end of the world, the arguments
on both sides are really well stated, with great fidelity and equal fulness. '1he con-
clusion he arrives at is that Christ predicted the end of the world and the day oi
judgment as events then just at hand, and that, in consequence, we ought to rigarffl
Christ as “neither a deity nor in supernatural communication with the deity.’

““Mr. Meredith is a shrewd, clear, and incisive writer, and says the sharpest and
most outright things possible on the subject in hand. He is evidently a man of con-
siderable reading and great industry ; and, if only for the sake of his frequent notes,
which ane full of information, and particularly rich in quotation and illustration, hi
book deserves attention.

“The Christian reviewer here proceeds, at great length, to defend the character of
Jesus from the charges brought agaiust him by the author, and concludes his critique
by stating that he finds that “the last chapter, which is a refutation of the doctrines
‘“taught by modern divines ” contains passages of real power, and not a few of
great beauty and eloquence,’ and that ' the writer is quite capable of giving us some-
thing that may live.””’--The llev. John Base Hopps, in the Trut/isccker.,
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The Prophet of Nazareth—Notices of the Press—continued.

““It is a very serious practical question—what ought to be the result, and what
must be the result, to the clergy, if the conclusions reached by some modern enquirers
touching the unhistorical character of a great part of the New Testament should prove
irrefutable.  We refer to such works as Mr. Scott’s just completed English Life of
Jesus, and to the elaborate and comprehensive work, ‘The Prophet of Narazeth,’ by
E. P. Meredith. This last work would have been more popular, and would have
attracted more observation, if it had not been so voluminous. The book is one of
vast research and compass ; of great ability, earnestness, learning, and impartiality.
It is a hard study to master all its varied contents ; and the best and ablest among
the clergy might think it no disparagement to enter the lists with this formidable
Goliah. High priced as the work is, it is cheap in proportion to the amount and
variety of the contents.”—A. F. M. of the English Leader, in an able article—
4 Results of Biblical Criticism.”"—Sept. 21st, 1867.

““Never did | feel more covetous of Dr. Johnson’s gift of tearing out the heart
of a book, than on sitting down to review the elaborate work now lying before me.
To the critics described by Theodore Hook, who confine themselves to cutting a page
or two, and then smelling the paper-knife, as a substitute for reading the book, ‘ The
Prophet’ seems to say :—

‘Proeul 0| procul esto profani
Conclamat vates, totogue absistite luco.d

Nor is it wonderful that it has become an established principle with critics to lose
sffiht of the book they are professedly reviewing, and to launch out into matters and
things in general. Having conscientiously read The ‘ Prophet,’ I shall endeavour to
convey to the reader some idea of the work, and my own views thereon. In the
first place, | must express my astonishment, and, to say the truth my disappoint-
ment, that this book—a Prize Essay, of closely printed demy 8vo. of 650 pages, price
12s. 6d. (which was published in 1864, and has already reached its second thousand)—
has called forth no orthodox expression of opinion from Lord Shaftesbury. Possibly
his Lordship finds it difficult to improve on his allocution respecting ‘ Ecce Homo ;
for if that book be “the worse book ever vomitted forth from the jaws of hell,” (see
TV. A. Oct. 13th. 1867) what words in the orthodox vocabulary are sufficiently sul-
phurous to define “The Prophet? Mr. Francklin’s expressions—*“horrible and
blasphemous production,” “pestilent doctrines,” &c., are tame and feeble, when com-
pared with the truly diabolical imagery of Lord Shaftesbury. It is frightful to think
what fearful figures of rhetoric may be fulminated against Mr. Meredith’'s book. It
has been my pleasure and my pride to review this writer hitherto in the character of
a literary tirailleur, an unerring marksman, stalking a bishop, or firing a heavy charge
of swan shot into the retreating Lincolnshire Vicar, who, after commencing the fray
took the earliest opportunity of showing his back to the enemy. Mr. Meredith now
appears in a far grander capacity, as captain of a magnificent iron-clad man-of-war,
which with true .British pluck, he steers right into the midst of the theological
squadron, laying his vessel alongside of the largest ships, and challenging a heavy
fire from all quarters. And tlie theological squadron seem in no haste to return the
raking broadside which he pours in. They appear inclined to sheer off and give
him a wide berth. They seem to argue—logically enough—if the rattle of bis
musketry has put to flight a bishop and a vicar, what will become of us when he
opens fire from bis heavy guns| And so, the word is passed to the orthodox captains
—(id esl, the editors of the religious papers)—‘Do not return the fire of that strange
vessel. Belay there my hearties;’ the powder monkeys (printer’s devils) are all ready
to hand up ammunition, and curses, not loud, but deep, are muttered on “the
Infidel.” But the honible theological earnage is delayed, and ink, shed for a timev
ceases to flow. The smoke from Mr. Meredith’s guns clears away, and, as the
parsons behold the black hull and muzzles of the guns protruding from the open
port-holes, most devoutly do they hope that it will all end in smoke. Truly, it may
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be said, ‘ the boldest hold their breath for a time.’ The pause is ominous, but it can-
not last. The conflict between prlestlsm and what priests call infidelity must go
on, and the theological policy of a ‘masterly inaction’ will be found as futile as it is
|ng|0r|0us To drop metaphor : the orthodox papers, the Guardian, Record, John
Bull, Christian World, etid genus omne, pursue the worldly-wise pollcy of ignoring
this book which is a magnificent addition to the literature of Freethought, and a
poweiful effort to substitute terra firm in lieu of the pestiferous bogs of
superstition, and theological sloughs of despond. | have the more pleasure
in stating this, as it is not my intention to plaster the volume or its author
with unqualified praise ; but all candid persons, oithodvx or heterodox, will
admit that there cannot be two opinions as to the erudition, the patient
industry, and the great moral courage manifested by Mr. Meredith. The writer of
this elaborate work manifests great scholarship and great patience ; and Buffon has
said, ‘Le Genie, c'est la Patience." The judicial spirit of impartiality is also strikingly
manifested in the arguments for and against the orthodox view of the character of
Jesus. “The prefixed advertisement will show the conditions under which the work
was written, and will explain the cause that considerable portions of it are written
on the Christian side of the argument. The portions of the work devoted exclusively
to the advocacy of Christianity are from page 9 to 5), and from 245 to 253. Should
any Chiistian reader be so conscious of the weakness of his faith as to desire to know
only what can be said in favour of his religion, he is recommended to confine himself
exclusively to the perusal of these pages, and, when he has read them, to shut the
book, lest his prejudice be irritated, or his mind roused to critical inquiry.” On first
reading the above, | was irresistibly reminded of the polished irony of Gibbon, as
displayed particularly in the 15th and 16th chapters of his immortal work. Indeed,
there is a good deal, both in the literary style and in the position of this brave
Meredith attacking superstition from his philosophic retreat in Monmouth, which
recalls those noble lines of Byron, where, after depicting the philosopher of Ferney,
he refers to the philosopher of Lausanne............cccccoveuennne. But on reading the
portions referred to, it will be found that our author has fully borne out this
statement in his preface. ‘ These portions which are strictly orthodox are enforced
with every possible fidelity and strength of reasoning that the writer could command
when he was a sincere believer in the truth of the Chiistian religion,” &. On
reading Mr. Baillie's advertisement, the reader will see that the Prize Essay is
not a desultory discussion of Christianity, but a most pertinent and important
inquiry as to whether certain definite prophecies attributed to Jesus have or have
not been fulfilled. “Did Jesus Christ piedict the Last Day of Judgment and
Destruction of the World as events inevitable during the then existent generation of
men ?°  If this question can be answered in the affirmative, then the non-fulfilment
of such a clear and distinct prophecy effectually disposes of the divinity of Jesus.
“For although to utter true prophecies is no proof that the Drophet is a deity, or
that he has any preternatural communication with deity, r'etto utter false prophecies
is, in the very nature of things, a positive proof that the prophet is not a deity, and
is notin any manner supernaturally influenced by the Supreme Being.””—AuTONOMOS,
in the National Reformer of July 12th, 1868.

“ Germany has produced its celebrated ‘ Leben Jesu ' by Strauss, and France its
‘Vie de Jesus, by Renan; but England has never until now produced any
distinguished or remarkable life of Christ. This has just been accomplished
by Mr. Evan Powell Meredith, whose elaborate work has the English characteristics
of solidity, thorough exhaustiveness, and great clearness of statement. The author
was educated for the Christian ministry ; but he subsequently, to use his own
explicit and courageous words, ‘ quietly withdrew from Christianity, whose
doctrines, after considerable examination and research, he had ceased to believe,
and therefore could no longer conscientiously preach.” After being for thirteen
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years from his secedure silent on theological matters, the offer of the Baillie Prizs
induced him to enter upon the oomposition of this volume, to which he has devoted
the labours of seven years. There are numerous authorities quoted in the work.
Mr. Meredith, acting upon the genuine intuition of literature, enters upon the
examination of his subject with the resources of a scholar, the spirit of a gentleman,
mand the courage of a critic, who knows that the purpose of criticism is the discovery
and estiinate of the truth, and that the duty of a critic is to express an honest,
uncompromising, and dlscummatmg opinion. The result is a very remarkable and
valuable book of 652 demy 8vo. pages, solid, of more than ordinary width and
length. The Christian reader will find in this volume more information than all the
Crndens, and Kings, and Kittos, and commentators have ever supplied touching the
true characteristics of these most interesting subjects—the predictions, precepts,
actions, discourses, and social intercourse of Jesus Christ; and that stateil in
language which is considerate without weakness, and bold without offence. As
perfect for reference as for leading, the “Prophet of Nazaieth' is accompanied with
a most copious and complete index.”—The Reasoner.

““Believing that the Christian religion is like a goodly vineyard overgrown with
thistlesand weeds, the author sets himself resolutely to the task of destroying the
crowded undergrowth ; and he handles his spade and his scarifier with much skill
and noticeable pluck. . . . Now, whatever may be the merits of the modern
German critics, Bishop Colenso, the Essayists and Reviewers, and the other black
sheep of the Church, there can be no mistake respecting the plainness of Mr.
Meredith’s language or the boldness of his speculations............c.ccccovevecnininee Those
who wish to continue the subject may purchase the volume for themselves. They
will find Mr. Meredith always in earnest, and always gentlemanly in tone.”—The
Newcastle Daily Chronicle.

“ After reading this volume no one should be unacquainted with the real character
of Christ, and with the nature and tendency of his teachings. We never remember
reading a book with Uss pretension, and at the same time being more exhaustive.
The Christian's view is fairly stated, and the Freethinker's position is so well
defended that it forms a complete library ; and all other books on the two-fold
question here discussed may be featlessly dispensed with. As we hope to refer on

more than one occasion to ‘ The Prophet of Nazareth,” we shall now content ourselves
with quoting,” &c.—The National Reformer.

“ Mr. Meredith appears to have withdrawn quietly from Christianity some years
ago, but to have employed himself with inquiries into its origin ; and in the present
work we have the result, distributed into arguments for and agalnst the divine nature
of its Founder, the reality and accomplishment of his prophecies concerning the
destruction of Jerusalem, the end of the world, and his own resurrection, the
excellence or defects of his teaching, and the probable sources of his precepts.

Mr. Meredith has endeavoured not'to wound unnecessarily the feelings of believers.”
—The Westminster Review.

AMPHILOGIA; or, Correspondence on the Teaching of Jesus, between
the Bishop of Llandaff and Evan Powell Meredith, Author of the
“Prophetof Nazareth,”&c. Also correspondence touching the Divine
Origin of the Christian Religion, between the Rev. J. Fairfax
Franklin, M.A., and Evan Powell Meredith. Eighty large 8vo.
pages, published at Is., reduced to 6d.

“The correspondence is worth perusal both by Freethinkers and, if they did
but know it, by * Christians ’ too.”—E"ylish Leader.



MORAL PHYSIOLOGY; a Brief and Plain Treatise on the
Population Question, or how to regulate the numbers in a family.
By Robert Dale Owen, author of Footfalls on the Boundary
OE another World. With Frontispiece. Piice 6rf. By post 74cL

FRUITS OF PHILOSOPHY:; or, the Private Companion of Young
Married People. By Dr. Knowlton. Price def. By post 7kd.

THE LAWS AND CUSTOMS RELATING TO MARRIAGE.
A Paper read before the Dialectical Society. By Richard Harte.
With an Appendix. 94 pages. Price Is.

LOGIC AND UTILITY; the Tests of Truth and Falsehood, and
of Right and Wrong. 134 pages. Price Gd.

ANALYSIS OF THE INFLUENCE OF NATURAL RELIGION
on the Temporal Happiness of Mankind. By Philip Beauchamp
(a pseudonym adopted by G. Grote, the Historian of Greece).
123 pp., Is.

THE JESUS CHRIST OF J. S. MILL. By Antichrist. 90 pp. 6d.
“He is Antichrist, that denieth the Father and the Son, and confesseth not that
Jesus Christ is come in the flesh.”—John, ii. 22, iv. 2, 3, and John, 7.

VOLTAIRE’S PHILOSOPHICAL TALES, ROMANCES, AND
S PiTRES, containing:—Candide; or, the Optimist. Zadig; or, Fate.
The World as it Goes; or, the Vision of Babouc. Micromegas, a
Comic Romance. The Huron; or, Pupil of Nature. Johnny; or,
the Sage and the Atheist. The Man of Forty Crowns. The
Princess of Babylon. Memnon, the Philosopher. The White Bull.
Plato’s Dream. Bababec. A Conversation with a Chinese. The
Black and the White. The Ignorant Philosopher. Indian
Adventure. Lord Chesterfield’s Ears. The Origin of Trades.
Price 2s. 6d., cloth boards, 318 pages, double columns.

NEW RELIGIOUS THOUGHTS. By Douglas Campbell. Second
Edition, revised. 430 pp., cloth boards. This heretical work was
published by Williams and Norgate at 5s.; E. Truelove having
purchased a large remainder, offers it, neatly bound, for 2s. 6d.

REPORT OF THE PROCEEDINGS OF THE FESTIVAL IN
COMMEMORATION OF THE CENTENARY BIRTHDAY OF
ROBERT OWEN, the Philanthropist, at Freemasons’ Hall, May
16th, 1871; with a full report of the speeches of the Chairman,
W. Pare, Esq., F.S.S.; Lloyd Jones; Mrs. Ernestine Le Rose,
of New York; G. J. Holyoake; Henry Jeffrey; Dr. Travis;
Moncure D. Conway; James Watson; and J. B. Langley, LL.D.;
to which is added Robert Owen’s ““Outline of the Rational
System of Society.” 40 pp. 6d.
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Robert Owen’s Lectures on the Marriages of
the Priesthood of the Old Immoral World. With Appendix, con-
taining the Marriage System of the New Moral World. Published

at Is., reduced to 8d.

Robert Owen’s Lectures on Socialism. Delivered
at the Egyptian Hall, Piccadilly. 192 pages, 8vo. Published at

3s., reduced to 2s.

Rationalism. By G. J. Holyoake. 6d.

“ Sometime after becoming acquainted with those sentiments which R. Owen
has distinguished himself by disseminating, | recast them for my perfect
satisfaction, i.e., | asked myself how | understood them and why | adopted
them, and to be sure that what | thought was clear and consonant, | proceeded
to reduce my impressions to words.”

Pictures of Controversy; or, the Conflicts of
Faith and Scepticism. By J. C. Farn. An Impartial Statement
of Evidences on both Sides. Half-price, 6d.

Half-Hours with the Freethinkers. First and
Second Series.  Containing the Lives of 48 Freethinkers. By
Chas. Bradlaugh and John Watts. Bound in cloth, 3s.

The Zulu Controversy. Colenso Right, Dr.
Cumming Wrong. Half-price, 2d.

Killing no Murder. By Colonel Titus,_a Royal

Assassin.  With Preface by G. J. Holyoake. Half-price, 3d.

Truth, Love, and Joy; or, the Garden of Eden
and its Fruits. By E. M. King. This heretical work of 430
pages, cloth boards, published at 8s. 6d. may be had for 4s., post-free.

Theodore Parker’s Sermons. — The Moral Con-
dition of Boston.—The Relation of Jesus to his Age and the Ages.
—True ldea of a Christian Church.—Christian Use of Sunday.—
Poverty.—The Perishing Classes in Boston.—Merchants. The
Function of a Teacher of Religion.—The Dangerous Classes.
The State of the Nation.—Thanksgiving Day, Is.

Short-Hand (T. Towndrow’s). A Complete Guide.

120 pages, neat cloth, Is.
The Law of Population, its consequences and its

bearing upon Human Conduct and Morals. By Annie Besant. 6d.

ThePopulationQuestion. ByC.R.Drysdale,M.D,,ls.




UTHER, the Autobiography of, Selections from his writmgs, in-
cluding his experiences, struggles, doubts, temptations, and
consolations; with additions and illustrations. Collected and
arranged by the celebrated M. Michelet. Portraits. 108 pages,
double cols. Royal 8vo. Post-free for 8 Stamps.

Logic, an introduction to the study of Logic and Metaphysics. By
Thos. Squire Barrett. 8vo., cloth boards. Is.

“ The discovery of what is true, and the practice of that which is

good, are the two objects of Philosophy.”—Voltaire.

Karl Marx. The Civil War in Erance, 1870. Address of the
“ International ” Working Men’'s Association.  Third Edition.
36 pages. 2d.

Chadwick’s American Baseball Manual.  6d.

JOHN STUART MILL: As some of the Working Classes knew
him. By G. J. Holyoake. 6d.

Co-operation in Rochdale; the Equitable Pioneers. By G. J.
Holyoake. Is.

The Pope arraigned before the Tribunal of the Almighty—Reason his
accuser—Bigotry his defender. 119 pages. 8vo., Is

Nuragghi Sardi, and other Non-historic Stone Structures (Phallic 1)
of the Mediterranean Basin. By Captain S. Pasfield Oliver.
Eleven full-page plates. Post-free, Is. 6d.

The Sharp Spear and Flaming Sword of POLITICAL JUSTICE.
Letters to J. Bright, J. S. Mill, Disraeli, W. E. Gladstone, and
H. Fawcett, by John Scott, author of ““Politics for the People.”
270 pages. 8vo. Published at 2s. 6d. Is.

Jamie’s questions about Chestnuts, Volcanoes, Earthquakes, Noah's
Ark, Pharaoh's Chariot, the Druids, Gipsies, Spiders, Mummies,
Pyramids, Tournaments, the Union Jack, What is a Genius"?
Fleasmgly answered by Emma Davenport. Woodcuts. Cloth

The Reviewers reviewed and the Essayists criticised.  Analysis and
Confutation of each of the Seven “ Essays and Reviews.” 8vo.
Published at 2s. 6d. Is.

“ Another Gospel ” examined : a popular criticism of each of the
Seven “ Essays and Reviews.” 8vo. Is.

Owen, Robert. Report of the County of Lanark. 6d.

GOD AND MAN. Reflections on Deity—Creation—Laws of Nature
—Moral Retributive Laws—the Bible—Jesus—Absurdity of the
Christian Religion, or Man-God, and all biblical inspirations—
Priestcraft—Priesthood—~Future state of Existence—Annihilation
—with corroborative extracts, &c., &. By a deceased Freethinker.
52 pages in wrapper. Published at Is. Sent post-free for 5 stamps.

The Funerals of the Quakers. By Basil Montague. 87 pages. 4d.



Y PATH TO ATHEISM. By Annie Besant. 264 pp.,

1V1 handsome cloth, 4s. 1877.

The Queen v. Charles Bradlaugh and Annie Besant. A verbatim report
of the most celebrated trial of modern times ; with photographic
portraits of the defendants, handsomely bound, 5s.

Is the Bible indictable ? By Annie Besant; being an inquiry whether
the Bible comes within the ruling of the Lord Chief Justice as to
obscene literature. 2d.

Fables. By Frances Wright, Author of “A Few Days in Athens.” 2d.

The Song of Songs (Solomon’s) ; a new Translation. By Francis W.
Newman. 4d.

Outlines of the Natural History of Scepticism, and of the positive
Evidence for Christianity. 4d.

Bichard Carlile, the Champion for a Free Press. A Brief Sketch of his
Public Life. By G. Standring, Ed. of the Republican Chronicle. Id.

Six Lectures by Ingersoll. In Wrapper, 6d. ; by post, 7d.

A New and Catholic Liturgy, for Private and Public Use. By
B. Dick, M.D.C.M.  3d.

Marriage and Population ; Their Natural Laws. By B. Dick, M.D. 6d.

Guizot's Meditations on the Actual State of Christianity, and on the
Attacks which are now being made upon it. Published by John |
Murray at 9s. 6d. Cloth 8vo. 3s.

The Old Table; a Christmas Story (Tinsley). Published at Is. 4d.

Anti-Sillyass; or, The Modern Odyssey. By Maurice Davies, author |
of ““Unorthodox London.” Very clever. 180 pp. 8d.

Calvin's Preface to the Geneva Bible of 1550. Beautifully printed in
Old English Type in Bed and Black Ink. 4to. 8d., by postlOd. |

Grantley Berkeley’s Fact against Fiction. 2 vols., 8vo., cloth extra. 6s.

Baths of Germany, with notices of the Baths of France and Switzer- |
land ; The Cold Water Cure ; Mineral Waters, &c. By Dr. E. Lee.
2 vols., cloth, 8vo., 2s. 6d.

Foreign Biographies. By William Maccall. Two large vols. Contents, L
Vol. 1, J. de Maistre, Samuel Vincent, Vincent de Paul, Paul ;i
Louis Courier, Vauvenargues, Abbe de St. Pierre, St. Francis of ft
Assisi, Ullrich von Hutten, Spinoza. Vol. 2, G. W. Leibnitz,
L. C. de St. Martin, Giordano Bruno, Vasco Nunez de Balboa, u;
Alexander of Bussia. P. D. Aubusson Martin Behaim, CardinalL
Alberoni, President Boyer, Francis D'Almeida, G. Cadoudal,|l
Lazarus Carnot. Bindings soiled but leaves uncut. 5s. 6d.

The Editor's Box. Articles by Bret Harte (with full-page portrait),?:
F. C. Burnand, E. Lynn Linton, Thackeray, F. Marryat, E. L._
Blanchard, and others. 124 pages, 8vo. 6d., by post 8d.

GAMBETTA. Orator, Dictator, Journalist, Statesman. By Johi*d
Hanlon. 6d.

Gladstone, W. E., and what has he done! By S. Bennett. 6d.

The Life of Lord Palmerston with an Account of his Death ancirj
Funeral. 192 pages. 6d.



AZZINI. Contains Two Portraits. His Life by Madame Venturi.
The Duties of Man, and other works. Preface by P. A. Taylor,

M.P. Reduced to 3s.

COUNT CAVOUR; His Life and Career. By Basil H. Cooper,
B.A.  W.ith Portrait.  Published at 2s., post-free, 8d.

MODERN SPIRITUALISM; an Examination and Exposure. By
G. H. Reddalls (“ An Infidel Medium ). 36 pages. 2d.

JACHIN and BOAZ; or an authentic Key to the Door of Free-
masonry, both Ancient and Modern. Price 6d.

AN HOUR WITH HARRIET MARTINEAU. With extracts
from her Autobiography. By Mrs. Harriet Law. 2d.

SHORT HAND (GURNEY’S). With examples of Reporting in the
English, Latin, and French Languages. Published at Is., reduced

to 6d.

YE COMIC HISTORY OF HERALDRY. By R. H. Edgar. 142
pages, profusely illustrated. Published at Is., post-free 8 stamps.

COSMOGONY ; or the Principles of Terrestrial Physics. By Evan
Hopkins, C.E., F.G.S. 6d.

MACKINTOSH (SIMMONS) on the Being and Attributes of God.
Author of the “ Electrical Theory of the Universe.” 3d.

SIX NIGHTS' DISCUSSION between Thomas Cooper and Joseph
Barker on the Belief in a Personal God and a Future Life. Half-

rice, 8d.

HOI\FI)E’S TRIALS FOR PUBLISHING PARODIES OF THE
COMMON PRAYER BOOK. A new edition. Cloth 8vo. 2s.

DARWIN AND SMALL FAMILIES. By Dr. Aveling. Id.

LAND COMMON PROPERTY, NOW AND FOR EVER. By
Terrigenous.  Id.

THE CATECHISM OF HEALTH. By Dr. H. Bridges, Translator
of Conte’s ““General View of Positivism.” 2d.

BIJOU REPRINTS OF INGERSOLL'S ORATIONS: Mistakes
of Moses, 6d. ; What must we do to be Saved, 3d. ; The Christian
Religion, 3d.

CAN IT BE TRUE! An inquiry as to the endlessness of Future
Punishment. By Wm. Miall. 80 pages in wrapper. 4d.

The National Reformer. Edited by Charles Bradlaugh and Annie
Besant. Weekly, 2d.; 2s. 8|d. per quarter. The Republican,
Monthly, Id. Malthusian, Monthly, Id. Freethinker, Id.

Hamlet; or Shakspere’s Philosophy of History; also a few words upon
Othello, a suggestive Key to Hamlet. 238 pp., 8vo. Cloth, 2s.

G. H. Lewes. The Spanish Drama. Lope de Vega and Calderan. Cl. Is.

Voices from the Crowd, and other Poems. By Charles Mackay, LL.D. 6d.

The Idol in Horeb. Evidence that the Golden Image at Mount Sinai
was a Cone, and not a Calf. With three appendices. By Dr.
Charles T. Beke. Cloth, 1871. Is. 6d.

What Happened After the Battle of Dorking. 60 pages. 3d.



VOLNEY’S RUINS OF EMPIRES.
Translated from the French. Handsomely bound in fine Cloth, 2s. 6d.

A new edition of one of the most famous works of the French Encyclopaedists—\Volney’B ““Ruins
of Empires”—has just been issued by Mr. E. Truelove, 256, High Holborn. London. . It is scarcely
necessary to say anything about this remarkable work, except that the present edition is neatly
printed and handsomely bound. Not many readers are perhaps aware tbat Macau'ay’s celebrated
New Zealander was really invented by M. Volney. Here is the passage in the “ Ruins ” which
bears out this assertion :(—*“ Who knows but that hereafter some traveller like myself will sit down
upon the banks of the Seine, the Thames, or The Zuyder Zee, where now, in the tumult of
enjoyment, the heart and the eyes are too slow to take in the multi‘'ude of sensations ; who knows
but he will sit down, solitary amid silent ruins, and weep a people iuurned, and their greatness
changed into an empty name?” | may add that M. Volney discusses some of those Eastern
probfems which the European Powers are still endeavouring to solve.—* Fuck ** in the Newcastle
Chronicle.

The author was a deputy to the National Assembly of 1789> and long shared with Paine and
others a position of eminence among anti-Christian writers. Under the form of an allegory, he
develops his theory of Society, of Law, and ofReligion, denounces tyrants and priests of every sort;
and in a supplement entitled, the Laws of Nature, deduces in the form of question and answer his
own principles of morality from the physical constitution of mankind and of the universe. The
hook was once thought to be a literary firebrand of the most malevolent potency, but we have
learned to tolerate such literature as complacently as we regard a bundle of Chinese crackers.
The Edition, which has been entirely reset, is very neatly printed.—The Bookseller.

Mr. Truelove has just published a new edition of that excellent work, ““Volney’s Ruins of
Empires.” Itis printed remarkably well, and is bound in cloth with much taste.—Secular Review.
The Impeachment of the House of Brunswick. By Charles 8 d.

Bradlaugh. Seventh Edition. Dedicated to Lord R. Churchill
and Sir H. D. Wolff, as some acknowledgement of their effectual

advertisement of the Sixth edition ..........ccccoeeveevveeriesiineeec e, 10
Marriage as it was, as it is, and as it should be. By Mrs.
Annie Besant. ... 10
The Cost of the Royal Household, Royal Annuities, and
Crown Lands. BY Charles COX ... 01
The Diegesis; a Discovery of the Origin, Evidences, and Early
History of Christianity, never yet before or elsewhere so fully and
faithfully set forth. By the Rev. Robert Taylor, A.B. and
M.R.C.S. (written while in Oakham Gaol, 1829), Author of the
“ Devil's Pulpit.” 429 pages, Cloth .....cc...ocoverveenrinnienes v, 3 6

English Socialism. A Series of Tracts Descriptive of the Socialism of
Robert Owen, with Amendments. By Henry Travis, M.D.
96 pages. Price 2d., iN CIOth........oo..ooiemceeeeeseeeeee e 0 6

REMAINDERS AT REDUCED PRICES.
16 Lectures and Orations by Frances Wright (Madame D’Arus-

mont) in the years 1828-9, cloth boards, half price ...........cccccevunnnnn. 16
Picciola ; or, The Prison Flower. By X. B. Saintaine. Translated
into English. 8vo. cloth, halfprice ........cccccoevvivieiicieinn, 0 6

The Eternal Gospel; or, The ldea of Christian Perfectibility.
Complete in Two Parts. By R. W. Mackay, M.A. Cloth gilt
tops, half Price ..o w 16
The Aristocracy of England: a History for the People, the
Anatomy of Rank. By John Hampden, jun. (William Howitt).

350 pages. Half price 2 6
Over Legislation. By Herbert Spencer 06
Spiridion : a Philosophical Romance. By George ,

from the French. 320 pages. CIoth .......ccccoveivivricciniccccie, A 6

The Month Gutemberg ; or, Modern Industry. A Sunday-morning
Lecture at the Positivist School. By James Geddes, M.a. 3
56 pages, .. 0
My Summer Holiday; a Tourist’s Jottings about Tenby. *“*
romantic Tenby, gem of Channel watering places.” 108 pages. Cloth 0 9
Gougii, John B., the Life and Times of, the. Temperance
Reformer. Bv the Rev. J. Thomas. With Portrait. Half pricc 0 6




REMAINDERS AT REDUCED PRICES.

New Germany ; its modern History, Literature, Philosophy, Religion s. d.
and Art, by Dr. Arnold Rudge. Part 1, History of Germany
since 1789. 2, Literature since Lessing. 3, The Lodge of
Humanism, cloth boards ... 0 6
Heredity ; being a dialogue on some Causes of Degeneracy in our
Race, by a Clergyman. Printed on toned paper and bound in
handsome cloth, extra. Favourably noticed by the Editor of the

MAINUSIAN .o 10
Holyoake, G. J.; Organisation—not of arms, but ideas.................... 0 6
Spinoza's Treatise on Politics. Translated by William Maccall 0 6
Darwinism tested by the Science of Language. Translated from the

German of Professor August Schleicher, with preface and

additional notes by Dr. Alex. V. W. Bikkers, neat cloth............... 10
Locke, John (Author of the great work on the Human Understanding)

on Toleration, ClOth ... 2 0

Bolingbroke’s Works, including Burke's Vindication of Natural
Society, cloth. No politician’s library can be said to be complete
WIthOUL thiS WOTK.......ccocoiiiiiiiiicecc s 2 Q

America compared with England ; the respective social effects of the
American and English system of Government and Legislation ; the
mission of Democracy ; by R. W. Russell of the United States, 303
pages, copious table of contents and index, cloth..........ccccococevnnn. 1 6

A valuable work for the Politician and Social Reformer.

Social and Political Morality, by William Lovett, the Chartist.
Heads of Contents Individual Duties—Duties as Members of
Society—Duties as Citizens of the State—Duties to the Great
Brotherhood of Man (a Remainder), cloth boards ...........c.ccccee.. 16

Chartism ; a plan for the education and improvement of the People
Politically and Socially, written in Warwick Gaol by William
Lovett, half price ..o 0 6

Hints on Elocution and Public Speaking ; containing valuable
suggestions to Chairmen, Public Speakers and others ; by C. W.
Smith, Professor of Elocution. New and revised edition, cloth,
half price.  This work was highly recommended by the Reviews ... 0 6

LARGE STEEL PORTRAITS, SUITABLE FOR FRAMING.
Robert Owen, with Autograph. Theodore Parker, with Auto-
graph, Jean Paul Richter, with Autograph. Thomas Paine.
Jesus. Rev. James Martineau. On fine paper, each.................. 10

Health and Beauty ; or Corsets and Clothing constructed in accord-
dance with Physiological Laws, by Madame Roxey, A. Caplin.
Numerous plates and wood engravings, quarto cloth, Is 3d. by post 1 6

The History of England in Verse ; by J. Gompbrtz Montefiore,
Barrister at Law, cloth lettered, Is., by posSt........ccccovvninn 1 2

“ | bare endeavoured to render the acquisition of the material facts of English history more
easy and pleasant ‘han it had heretofore been—for the benefit, not solely of Examination Students,
but also of all those whose position in society demands from them a general knowledge of this
interesting subject.”

Tiie Indispensable Toilet Guide. By B. Carrew. Valuable
Receipts for the Hands, Eyes, Eyelashes, the Lips, Breath, the
Hair, Complexion, Pimples, Blotches, Freckles. Publishedat Is. 6d. 0 6
Pessimus. A singular Heretical Work, dedicated to the Poet Shelley.
62 pages. ClOth ..o s 0 6



nalysis of the influence of natural religion on
A the Temporal Happiness of Mankind. By Philip Beauchamp (»

pseudonym adopted by G. Grote, the historian of Greece), 123 pp., Is.
In cloth boards, 2s.

““Among the works read in the course of this year (1822) which contributed materially to my

development, | ought to mention a book (written on the foundation of some of Bentham s msnu-

scripts, and published under the pseudonym of Philip Beauchamp), entitled “Analysis oi the
Influence of Natural Religion on the Temporal Happiness of Mankind.’

‘mThis was an examination not of the truth, but of the usefulness of relgious beliefin the most
eenoral sense, apart from the peculiarities of any special Revelation ; which, of all the parts of th«s
discussion con -eruiug religion, is the most important in this age, in which real belief in any rehgious
doctrine is feeble and precarious, b»t the opinion of its necessity for moral and Bocial purposes
almost universal; and when those who reject revelation very generally take refuge in an optimistic
Deism, a worship of tho order of Nature and the supposed course of Providence, at least as lull ot
contradictions and perverting to the moral sentiments as any of tbe forms of Christianity, 11 only
it ih as completely realized. Yet, very liitle, with any claim to a philosophical character, has Deen
written_hy sceptics against the usefulness of this form of belief. . . . L XX

““The voluira bearing the name of Philip Beauchamp had this for its spe(:lal object. Having
been shown to my father in manuscript, it was put into my hands by him, and I made a marginal
umilveis of it as | had done of the “Elements of Political Economy.” Next to the Traits de
Ldgis'sfion,’ it was one of the books which, by the searching character of its analysis, produced
She greatest effect upon me. On reading it lately, after an interval of many years, | find it to have
some of tho delects as well as the merits of the Beuthamic modes of thought, and to contain, as 1
ow think, many weak arguments, but with a great overbalance of sound ones, and much good
material for a more completely philosophic and conclusive treatment of the subject. Johs
Btuabt Mill’s Autobiogbapuy, page 69.

“ This essential portion of the inquiry into the temporal usefulness of religion is the subject
of the present Eseay. It is a part which has been little treated of by sceptical writers, Ihe only
direct discussion of it with which | am acquainted is in a short treatise, understood to have been
eartly compiled from manuscripts of Mr. Bentham, and abounding in just and profound views;
but which, as it appears to me, presses many parts of the argument too hard. —J. o. MiIr a
Essay on tub Utility Or Rbligion, page 76.

““ Although not generally known, it Is, we believe, a faot that the late Mr. Grote was the a“th<*r
of a treatise on Natural Religion, published under an assumed name so far back as the ye« 18”.
The full title of this work is * Analysis of the Influence of Natural Religion, Ac., Ac., by Philip
Beauchamp.’ ”—The May 31, 1873,

The Jesus Christ of J. S. Mill. By Antichrist. 90 pp.,
“ He is Antichrist, that denieth the Father and the Son, and conlesseth not that Jesus Christ i»
oom® in the flesh.”*—1 John, ii. 22, iv. 2, 3, and 2 John, /.

Revealed Religion : its Claims on the Intellect and on the Heart, impartially
dismissed in a series of letters from a Father to his Son. By a Wrangler
and Ex-Member of the University of Cambridge. 62 pp., 6d.

““Tins production assa... Christianity at all points,. To be candid the writer should have said
that Revealed Religion was *‘ attacked ' not ‘ discussed in every page. —Eastern

E. Truelove having purchased the entire "binder of the Author, is enabled
to offer this able work at half the published price.
Permanent Peace, its Possibility ; a Paper read before the Dialectical Society.
By Richard Harte, author of “ The Laws and Customs of Marriage.  6d.
New Religious Thoughts, bv Douglas Campbell. Second Edition, revised, 430
pp doth boards. This heretical work was published by V illiams &
Norgate at 5s. ; E. Truelove having purchased a large remainder, oilers it,
neatly bound, for 2s. 6d.
The Currency Question. The Philosophy of Wealth. By John Crawford.
3rd Edition, 237 pp., cloth, Is.
Bunyan's Life and Death of Mr. Badman. 237 pp., cloth, 6d.
Land and Landlordism. By Humphry Sandwith, C.B. 2nd Edition, 6d.

I'ne Economy of Human Life. By R. Dodsley. 144 pp., cloth, 6d.

K TRUELOVE, 256, HIGH HOLBORN, W.C.
0, Orders payable at- High Holbora are safest and best



TV ABELAIS. The Works of Francis Rabelais, from the French of
JL|j Urquhart and Motteux. A new edition with a life of the author
and sketches of some of his contemporaries. By William Maccall,
author of “ The Elements of Individualism,” “ Foreign Biographies,’
and other works. 2 vols., cloth, 4s.

A neatly printed poclcet edition of this famous work has long been a desideratum, and may
now be had at a very moderate charge.

Nob Bus. Nobody's Business. By Marcus Davis. 79 pp., 8vo. 6d.

Read. It lets you into the mystery of law, and will excite your cachinnatory rather than your
lachrymose nerves.

Mr. Sprouts his Opinions. By Rd. Whiting. Crown 8vo., toned paper.
Published by Hotten at 3s. 6d. Is. 6d.

A Costermonger who gets into Parliament, and becomes one of the most ** practical members,”
rivalling Bernal Osborne in his wit and Roebuck in his satire, ought to bb an amusing person.

Historical Analysis of Christian Civilisation. By L. R. de Vericour.
Upwards of 500 pages, 8vo., cloth, 3s. 6d.

This is one of John Chapman’s valuable publications. A copious Catalogue of Historical
Worksis appended, with some comments.

Haydn’s Dictionary of Dates: the History of the World to August,
1873. Published at 18s., a few copies at 8s.  Quite new.

Practical Measuring made Easy, by a new set of Tables, with copious
Explanations. By E. Hoppus. A new edition, cloth, Is. 6d.

Proper Names of the Old Testament. Arranged Alphabetically, with
historical aud giograpbical illustrations, for Hebrew students ; with
Appendix of Hebrew and Aramaic in the New Testament. Re-
duced price, Is. 6d.

Medical Botany, Tabulated for the Use of Students. By J. Barnes.
Published at 2s. 6d., Is.

Moore’s County Court Guide, adapted for the use of the Plaintiff and
Defendant, forming a complete guide to the public generally. 6d.

Ouvry, Colonel, C.B. An Unsectarian Catechism for the use of parents
and schools. 114 pp., cloth, Is. 3d.

“ Without any doubt, Nature, that glorious revelation of the Eternal and the origin of the
Universe, according to the teaching of natural science are nearest to us, and more immediately
within our grasp, and of far greater moment to us than all the hollow verbiage as to what God
really is ! '—Author’s Preface.

Two Nights' Discussion at Exeter Hall on the Sunday Question between
the Rev. R. Maguire and J. B. Langley. 4d.

Social Architecture ; or, The Reasons and Means for the Demolition
and Reconstruction of the Social Edifice. Bvan Exile from France.
450 pp., 8vo., cloth extra. New. 3s, published by Tinsley at 16s.

Les Aristocraties: a Comedy in Verse. BYE. Arago. 240 pp., cl. Is.

Star Book of Magic, Legerdemain, Puzzles, Parlour Games, Ball-room
Guide, &c. By a Professor. Cloth. 4d.

Lord Lytton: a Biography. By the Editor of ““Men of the Time.”
158 pp. 8d.

AU Free-Thought Works in Print procured by E. Truelove, to Order.
Post-Office Orders payable at High Holborn.
Most of the Works in the foregoing List are remainders, and some
of them very limited in quantity.



Crown Svo., 805 pages, cloth boards. Price Five Shillings.
THE

COMPLETE WORKS

or

THOMAS PAINE,

political anb Miscellaneous,

INCLUDING

A COMPLETE REPORT OF HTS TRIAL IN THE COURT OF
KING’S BENCH, DEC. IS, 1792, WITH THE ELOQUENT
SPEECH OF HIS COUNSEL (ERSKINE) IN HIS
DEFENCE.

ILLUSTRATED WITH A FINE PORTRAIT.

LONDON:
E. TRUELOVE, 256, HIGH HOLBORN.



OUBTS of Infidels submitted to the Bench of Bishops. 2d pages.
Also Watson Refuted: An answer to the G Apology for the
Bible.” 8vo. 2s. 1819.

Christianity Unveiled. Trans, from the French of Boulanger. 8vo. 2s. 6d.

Critical Examination of the Life of St. Paul. Translated from the
French of Boulanger. 72 pages. Svo. Is. 6d.

Jehovah Unveiled. Lives of the Jewish Saints, and others. 8vo. Is. 6d.
Answer to Dr. Priestley’s Letters to an Unbeliever. Svo. Is.

Beauchamp (Philip) Analysis of the Influence of Natural Religion on
the Temporal Happiness of Mankind. Svo. 2s.

Annett, Peter. The Free Enquirer. Svo. 2s.

Good Sense. Translated from “ Bon Sens.” Svo. 2s. 6d.

Palmer, Elihu. Principles of Nature. Svo. 2s. Gd. 1819.

Miller, Walter. Physical and Metaphysical Enquiries. An Essay to
Inculcate the Rational System of Deism. Svo. 335 pp. 2s.6d. 1819.

THE ABOVE ARE EDITIONS PUBLISHED BY RICHARD CARLILE, THE
HERETICAL BOOKSELLER OF FLEET STREET, AND ARE SCARCE.

Annet, Peter. Twelve Lectures. Svo. Printed for the Booksellers.
2s. 6d.

Bailey, Jas. Napier. Essays on Miscellaneous Subjects, Historical,
Moral, and Political. Half calf, neat. Is. 6d. 1842.

Barton, J. A. G. The Ancient World. 339 pages. 3s. 1875.

Barker, Joseph. Review, two vols. in one. A good clean copy.
Quarto. 5s. 1861-2.

Bible Contradictions, a few Hundred. A Hunt after the Devil and
other Odd Matters. By J. P. Y., M.D. (Lieutenant Peter le
Count). Three vols. in two, half calf, neat, very curious and
scarce. 30s. 1843. Published by Henry Hetherington.

[---- Another. Cloth. 20s

Bell, Rev. J. Wanderings of the Human Intellect; or a New Dic-
tionary of the Various Sects of the Christian Religion, &c. &c.
400 pages. Svo. 2s. 6d. 1814.

Allen, John. State Churches and the Kingdom of Christ inconsistent
with the Christian Dispensation. 603 pp. 8vo. 3s. 6d. 1853/

Combe’s Constitution of Man. Cloth boards. 2s. 1835.

Condorcet. CEuvres Completes. Twenty-one tomes. Svo. 15s. 1804.

Claxton, Florence. The Adventures of a Woman in Search of her
Rights. Containing nearly 100 Original Drawings (very clever)
by the Author. In Facsimile by the Graphotype. Is.




U. TRUELOVE, 256, HIGH HOLBORN.
— 1
A Caution against the Educational Writings of Edwaid Clcdd, F.R.A.S.I
By Catholicus. 50 pages in a wrapper. 3d. 1880.

Dalton, H. R. S. The Mountain Mystery : the Deep Secret of thea-
Universe. By the author of “ Ish’s Charge to Women,” “ ReligionL-
?sn%Priestcraft," ““Education of Girls.” 2s. 6d. Published at 5slL

The Existence of Christ Disproved by a German Jew. Svo. 3s. 6d.

Draper, J. W., LL.D.  Mistory of the Intellectual Development ofi -
Europe. Revised edition, two vols, Svo. 8s. New York

A New Version of the First TInee Chapters of Genesis, with Disseita- ]
tations on the Creation, Fall of Man, Evil, and the Plagues of Eaypt,
with Strictures on Bellamy’s Translation, By Essenus. 2s. 1819.

Essays and Reviews (the }ustl'x celebrated) by Dr. Temple, R. William;
., Baden Powel B. Wils< n, CW.“Godwin, M. a) E

M'ark Pattidon” BT aowHt. @ve gs. DAL
Evans, J., LL.D.  History of all the Christian Sects. Reprlntedfc
from the fifteenth edition. &jueayed. jxiso Famitiar Ljetters toj)

J> B. Fitzpatrick, Catholic Bishop of Boston. By an Independent!
Irishman. Half calf. 2s. 6d. 1854.

Fox, W. J. Lectures to the Working Classes. 4 vols. 7s. 6d. 1845-9.1
Gillespie, W. H. The Argument, a priori, for the Being and theL

Attributes ofthe Lord God. 6th edition. Cloth extra. 2s?6d. 1872.1

Ecce H<mo. A Critical Enquiry into the Hlstory of Jesus \(;.nEsttt Byl
W. Houston, who was imprisoned two years in Newgate and fined i-
=£200. P_ubllshed b D. Eaton, who was also imprisoned and putl
into the pillory. pages. Svo. 5s. 1813.

Freethoughts on Natural and Revealed Religion. By an Unlearned |:
Inquirer after Tiuth. 8vo. Is. 18-53.

I leethinkers Magazine and Review of Theology, Politics, and Literature.
Cloth. 2s. 6d. Watson. 1851.

Geddes, J. lhe Labour Question fiom a Pcsitivist Point of View. 3d. [*

Hands, J., MR.C.S. New Views of Matter, Life, Motion, and Resist-
ance, and the Materiality of Electricity, Heat, Light, Colouis, aid
Sound.  Complete in eleven parts, with title and contents.
Published at 5s. 6d. By post 2s. 6d. 1879.

Haweis, T. A New Translation of the New Testament. 1795. 2s.
Helvetius. Treatise on Man : his Intellectual Faculties and Education- 1s
Translated by Dr. Hooper. Two vols. in one. 8vo. Cloth. 5s. 1810.

- On the Mind. 4to. Calf. 3s. 1759.

— CEuvres Completes. Portrait. Five tomes. Svo. Cloth. 6s. 1781.
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 Hennell, Charles. Au Inquiry concerning the Origin of Christianity.
389 pp. 8vo. 2s. 6d. 1838.

e The Human Origin of Christianity. Scarce. 2s. 6d. 1831.

b Christian Theism. By the author of ““An Inquiry Con-
cerning the Origin of Christianity.” 8vo. 2s. 6d. 1839.

¢Inman, Thos, M.D. Ancient Faiths embodied in Ancient Names

[ Two vols.,, 1868 and 1869. Also by the same, Ancient Faiths
and Modern. One vol. 1876. Numerous Illustrations.

[lerson, H., A.M. An Introduction to the Religion of Nature. Is. 1850.

Jesus and Paul, the Real Place in History of. Containing an unusual
Review of the Miraculous History of Jesus. By Edwic. Mel-
bourne. 8vo. 5s. 6d. Half-bound. 1867.

Holyoake, G. Jacob. The Movement. Also bound with it ““The
Library of Reason.” Cloth. 2s. 6d. (Imperfect.) 1844-5.

j Kaspary, J. Natural Laws ; or, the Infallible Criterion. 8vo. 2s. 1878.

jMansel, H. L. Metaphysics; or, the Philosophy of Consciousness,

i Phenomenal and Real. 8vo. 1875.

IMurray, Jas. Sermons to Asses, to Doctors of Divinity, to Lords
Spiritual, and to Ministers of State. Printed by Wro. Hone.
Portrait. 8vo. 4s. 6d. 1819.

JOwen, Robert. A New View of Society. 8vo. 2s.  1817.

(Paradise within the reach of all Men. By Etzler. Is.

iPaxton, Jas. Illustration of Paley’s Natural Theology, with descriptive
Letterpress. 36 Steel Plates. 8vo. 2s. 6d. 1826.

Peter Porcupine (Wm. Cobbett). Twelve vols. 8vo. 1801.
:Schimmelpenninsk, Mary Ann. Biblical Fragments. 317 pp. 2s. 1821.

Supernatural Religion. An Enquiry into the Reality of Divine Re-
velation. Three vols. 8vo. 1875.

Presbyter Anglicanus. Critical Analysis of the Pentateuch and
Theology of the Old Testament. 8vo. 2s. 1863.

Philosophic Naturelle espritdeVoltaire, par L. Lenoel. 364 pp. 2s. 1864.

Socialism. The new Moral World; the Weekly Organ of the Dis-
ciples of Robert Owen, the Philanthropist, during the years 1835
to 1845. The latter part of these Volumes contains the whole
History of the Communistic Experiment at Harmony Hall,
Tytherly, Hampshire. Five bulky volumes in good condition.
Quarto and folio, cloth, 15s. Extremely interesting to the Social
Reformer.

Trials (G. J. Holyoake) for Blasphemy, in full. Also the Trial of
Chas. Southwell. 8vo. 2s. 6d. 1842.
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Holyoake, G. J. H.  The Secular World, forming Volume 27 of the
Reasoner, with Title and Contents, May 1862 to May 1863.
With other valuable matter, the volume contains Alexander
Weill's History of the Great War of the Peasants, Progress of the
Affirmation Question, Oath Cases, Death and Funeral of Simon
Bernard, Death of H. T. Buckle. 2s. 6d.

Gospel Paganism ; or, Reason’s Revolt Against the Revealed. 8vo.
2s. 6d. 1864.

Birch, W. J., M.A.  An Inquiry into the Philosophy and Religion of
the Bible. 2s. 6d. 1856.

The Purpose of Existence popularly considered iu Relation to the
Origin, Development, and Destiny of the Human Mind. 1850.

Paine’s Rights of Man. Including a fine steel-plate engraving of
the author.

Bolinbroke’s Patriot King, and his celebrated Essay on the Spirit of
Patriotism. Memoir of Bolinbroke.

Paine, Thomas. @~ Common Sense, American Crisis, and Agrarian
Justice.  This edition includes a fine steel-plate engraving of
General Washington.

The Rights of Nations. Representative Government, Despotism, and
Reform. W.ith Frontispiece. Man, Bentham ; king, Ferdinand
VII. ; beast, Ourang-Outang; with the Facial Angle of each.
464 pages. 2s. 1832. Another in half-calf, 3s.

Popery as Opposed to the Knowledge, the Morals, the Wealth, and
the Liberty of Mankind. By A. Walker, Esqg., author of the
“ Rights of Nations,” '* A Prodigious Structure of Impotence
and Wickedness.” 571 pages. 3s. Published at 5s. 1851.

Replies to the Essays and Reviews by the Reverends Goulbourn, Rose,
Heurtley, Irons, Robison, Haddan, and Wordsworth, with Preface
by the Bishop of Oxford, and an Appendix. 8vo. 526 pages.

Row, C. A., M.A.  The Nature and Extent of Divine Inspiration, as
stated by the writers and deduced from the facts of the New
Testament. 8vo. Longmans, 1864.

Voltaire. The Ignorant Philosopher. 8vo. Calf. 1767.

Voltaire’s Letters concerning .the English Nation. With Portrait.
Is. 6d. 1804.

Young, J., LL.D. The Province of Reason; a Criticism of the
Bampton Lecture on “ The Limits of Religious Thought.” 2s. 6d.

N.B.—These are Net Prices, Postage or Carriage paid by the Purchaser. Orders
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